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A három elődváros közül Óbuda volt a legrégebbi. Leánykori neve a 
tatárjárásig még Buda volt. A hajdan kelták, rómaiak és a hagyomá-
nyok szerint hunok lakta területen létrejött  honfoglalás kori települést 
a megyer törzs alapított a. Fejedelmi, majd királyi birtok volt, melyen II. 
András várat építt etett  a királyné számára. 1355-ben I. (Nagy) Lajos édes-
anyja és a budai káptalan között  osztott a fel területét. Főként szőlészek 
lakták. 1541-ben jutott  török kézre és szinte teljesen elnéptelenedett . (I. 
Lipót eladományozta, majd utóda száz év múlva visszavásárolta.) A 
városka Ausztriából, Cseh- és Morvaországból behozott  telepesekkel 
(köztük zsidó vallásúakkal), valamint vissza-, illetve beköltöző magyar 
családokkal népesült újra. Lakói a XVIII. században mezőgazdasági te-
vékenységgel, főleg szőlészett el és borászatt al foglalkoztak. Óbuda a 
XIX. századra kereskedelmi és – más vállalkozások mellett  Kánitz  Löbl  
nyomómanufaktúrája, a Goldberger-üzem, a Valero selyemgyár, selyem-
gombolyító, Leipziger Vilmos szeszgyára, majd a hajógyár révén – ipari 
jelleget is öltött .

Buda IV. Béla azon törekvésének köszönheti létét, hogy a tatárjárást 
követően – s egy következő hadjáratuk hírére – a lehető legtöbb magas-
laton kővárat, erődöt emeltetett . 1247 tavaszán megkezdődött  a budai 
vár építése, majd a megmaradt pesti lakosság java részének átt elepülé-
se a vár alatt i szabad területekre. A budai városrészt tehát eredendően 
pestiek hozták létre. A király 1249-ben Esztergomból Budára költöztet-
te székhelyét és hivatalait, de kíséretével – miként utódai is – inkább 
a visegrádi várat lakták előszeretett el. A kezdetben Pestújvárosként, 
majd Új Budaként emlegetett , 1402-ből származó okiratok szerint már 
hivatalosan Budának nevezett  települést I. (Nagy) Lajos tett e önálló vá-
rossá. Az ő, valamint Zsigmond és Mátyás uralkodása idején fejlődött  
nagy lendülett el. Építkezéseik és intézkedéseik révén (királyi palota, 
szobrok, egyetem, könyvtár, nyomda, vadaspark, vadászkastély, ud-
vari események stb.) vált európai hírűvé. Ebben az időszakban (noha 
a királykoronázások – Károly Róbert második ilyen szertartásától elte-
kintve – továbbra is Székesfehérvárott  történtek – már az ország lakói 
is egyértelmű fővárosuknak tekintett ék. Erről tanúskodik a nincs még 
minden elveszve értelmű Áll még Buda vára! évszázadokon át töretle-
nül biztató szólásunk is.

Buda „aranykorának” Mátyás halála, majd az 1541-ben bekövetke-
zett , száznegyvenöt évig tartó török megszállás vetett  véget. A város 
visszavívása után alig maradt számba vehető lakosság. Az ostrom után 
kiégett , összeomlott , tetőtlen épületek, gazdátlan, tisztázatlan tulajdo-
nú ingatlanok – és máig használt török fürdők – maradtak hátra.

1536-ban az országgyűlés azt mondta ki, hogy „az ország igazgatásá-
nak székhelye pedig (addig, amíg Isten segítségével az vissza nem foglaltatik) 
Pozsony legyen!” Buda visszafoglaltatása ugyan 1686-ban bekövetke-
zett  – a székhely visszahelyezését azonban a megtapasztalt állapotok 
jó időre ellehetetlenített ék. A város gazdasági ügyeinek intézésére I. 

Jól sikerült érdekházasság
150 éves Budapest

P
Pest, Buda és Óbuda egyesülését Budapest születéseként szokás emlegetni. Annak ellenére, hogy ez az esemény születésnek 
igencsak furcsa jelenség, hiszen az anyakönyvezés jócskán megelőzte az újszülött világra jöttét, sőt volt néhány megelőző 
születésnapja is… Ez utóbbit jól mutatja az is, hogy míg a margitszigeti „Centenáriumi emlékművet” Pest, Buda és Óbuda 
egyesítésének századik évfordulóján, 1972-ben avatták fel, a százötvenedik születésnapot viszont idén, 2023-ban ünneplik. 
(Mint a későbbiekben látni fogjuk, nincs ebben semmi ellentmondás.) Az új főváros születését másfél emberöltőnyi vajúdás 
előzte meg. De kezdjük a legelejéről! 
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Lipót még abban az évben létrehozta a Budai Kamarai Felügyelőséget, 
ami az Udvari Kamara felügyelete alá tarozott. A Haditanács javasla-
tának megfelelve megkezdték a felső váron belüli lakóövezet német 
és osztrák területekről származókkal történő benépesítését. Az azon 
kívül fekvő területek új életre keltésére szerbek és más délszlávok oda-
honosítását, s rajtuk túl magyarok beköltözését szorgalmazták. (Így ke-
letkezett a Tabán-környéki egykor volt Rácváros és a mai II. kerületben 
levő Horvát utca környékén fekvő hajdani Horvátváros is.)

Buda csak a XVIII. században kezdett újra fontosabbá válni, miután 
Mária Terézia Budára helyeztette a nagyszombati egyetemet, II. József 
pedig Pozsonyból az itt egyesülő Magyar királyi Helytartótanácsot és 
Magyar királyi Kamarát, valamint Pestről a Királyi Kúriát. A város 
szerepét tovább erősítette a II. Lipót által összehívott – változatlanul 
Pozsonyban működő – országgyűlés is, mely törvényt hozott: a Szent 
Koronát, mint a magyar állam jelképét Budán kell őrizni.

Budán az 1714-es összeírás szerint a németek aránya 52, a döntően 
a Tabánban lakó rácoké 41, a magyaroké pedig csupán 5 százalék volt. 
Az 1787-ben lezárt népszámlálás szerint 26 532 lakos élt Budán, de a 
század utolsó harmadában elindult Krisztinaváros kiépülése, ami több 
lakó, kézműipari vállalkozás és nagyobb kereskedelmi cégek betelepü-
lését is magával hozta.

A harmadik elődváros, Pest (egy 1148-ban keletkezett oklevélben 
már e néven szerepel) a XI-XII. századra fontos gazdasági központtá 
vált. Ebben az időszakban főként szláv, bolgár és magyar lakossága 
volt, de a tatárjárás itt is alaposan átrendezte a térképet, a portyázó 
tatár hadak felégették a várost. Mint említettük a túlélő lakosság java-
része a kiépülő Budára települt, itt pedig részint telepítés, részint bete-
lepülés formájában új népesség végezte el az újjáépítést. A IV. Béla itt 
is kővárat építtetett és városfallal keríttette Pestet. A gyors fejlődésnek 
ezen a Duna-oldalon is a török vetett véget, s többszöri pusztulást ho-
zott. Nemcsak az oszmán uralom idején jellemző elnéptelenedés sújtot-
ta. Buda 1684-es sikertelen és 1686-os sikeres ostromakor is felégették a 
várost. A teljességgel romhalmazzá tett településen azonban a túlpar-
tiaknál sokkal gyorsabban történt meg az újjáépítés. A sok önkéntes 
betelepülőt épp az építési alkalmak keltette munkaerőigény, a nagy 
országos kereskedelmi útvonalak találkozása, a Duna révén könnyen 
elérhető Pozsony és Bécs, a repülőhíd révén elérhető Buda és Budán 
túli, dunántúli területek vonzották. (A repülőhíd a folyam közepére 
lehorgonyzott – pusztán a folyó sodrása, ellenirányban pedig kizárólag 
kormánylapátok segítségével az egyik partról a másikra ingaszerűen 
szállította az utasokat, árukat, fogatokat.) A kereskedőkkel a szállás- 
és mulatóhelyek, kereskedelmi lerakatok, raktárbázisok, feldolgozók, 
állandó lakó- és üzemházak, postaszolgálati helyek és a kulturális, val-
lási intézmények iránti igény is megnőtt. II. József Budáról Pestre köl-
töztette át az egyetemet, így oktatási központtá is vált. Ahogy Gárdonyi 
Albert írta: „Buda csupán hatalmas katonai központ volt, melynek polgársága 
alárendelt szerepet vitt és éppen ezért a város nem is tudott megfelelően fej-
lődni”. A külvárosai felé szabadabban terjeszkedő Pest viszont a XIX. 
század elejére az ország legnépesebb városává, az igazi polgárosodás 
legfontosabb hazai helyszínévé lett. 

Buda és bal parti ikervárosa nemcsak vesztese, nyertese is volt a 
nemzetközi helyzet viharos változásainak. A törökökkel háborúzó és a 
poroszoktól várható hadüzenet hatására II. Lipót gesztust kívánt tenni 
a magyaroknak: 1790 júniusára Budára hívta össze az országgyűlést (a 
diétát) koronázása előkészítésére. A rendek függetlenség irányába ható 
követeléseit, sérelmei orvoslását azonban megtagadta, és az ülések 
folytatását Pozsonyba rendelte át. A magyar rendek egyebek mellett 
azt is elvárták volna, hogy az ország királya ideje számottevő részében 
tartózkodjon országában, nevezetesen a budai királyi várban. Az ural-
kodó erre sem vállalkozott, de kegyesen felajánlotta, hogyha tizennyolc 

Buda királyfi és Pest királykisasszony
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éves fiát, Sándor Lipótot megválasztanák nádorrá, akkor ezen gyermeke 
folyamatosan Budán élné életét. Természetesen nádorrá tették. Ha Na-
póleon 1792. április 20-án nem üzen hadat az éppen csak trónra lépett I. 
Ferencnek, és az új uralkodónak nincs szüksége a magyar rendek hat-
hatós támogatására, aligha kényszerült volna látványos engedmények-
re. Nemigen érezte volna szükségét annak, hogy májusra ő is Budára 
hívja össze a magyar országgyűlést és számos kegyet gyakoroljon a 
cserében elvárt ötezer újonc, ezer ló és négymillió forint hadisegély ér-
dekében. Budán koronázták királlyá is. (Előbb lett magyar király, mint 
osztrák császár.)

Nem tudni, hogy Sándor Lipót, az első Habsburg nádor milyen pá-
lyát fut be, ha az általa rendezett laxenburgi tűzijáték során nem ég ha-
lálra. Ötéves nádorsága idején végezték ki, börtönözték be a „magyar 
jakobinus összeesküvés” vélt és valós szereplőit, így megítélése meg-
osztotta a közvéleményt. Öccse, a tizenkilencedik évében járó József 
Antal János főherceg több mint egy évig magyarországi helytartóként 
lakozott Budán, majd a rendek nádorrá választották és beiktatták Pest 
vármegye főispánjának is. József nádor hosszú, tevékeny és tiszteletre 
méltó életet élt, közmegbecsülésnek örvendett. Nem tisztségnek, fel-
adatnak tekintette tisztségeit. Szerteágazó munkásságának fontos ele-
me volt, hogy minden támogatást megadott, ami Buda és Pest fejlesz-
tését szolgálta. Valóságos szenvedélyévé vált, hogy szolgálati helyét és 
a szembe parti várost küllemében is az ország legjelentősebb városa-
ivá emelje. „A múlt tapasztalata, de még inkább a jelené, nyilvánvalóvá tet-
te, hogy Pest városának elöljárósága, részben egymásra halmozott tennivalói 
következtében, részben egyes tagjainak tehetetlensége, tudatlansága és önzése 
következtében, nemcsak nem járul hozzá a város szépítéséhez és szabályozásá-
hoz, de még akadályozza is a megkísérlett javításokat, vagy pedig jelentékeny 
pénzösszeget haszon nélkül pazarol el” – írta a királynak. 1808-ban ezért 
hozta létre, s vezette személyesen haláláig a Szépítési Bizottmányt. At-
tól kezdve minden építkezést kötelező volt engedélyeztetni a bizottság-
gal. A Bizottmány irányításával kezdték meg az utcák csatornázását. 
(1879-re Buda-Pest kétharmada már csatornázva lett.) A budai tűzvész-
ben szinte teljesen leégett Tabán tervszerű helyreállítását a szintén Jó-
zsef nádor vezette Budai Építési Bizottsággal karöltve végezte el Buda 
város tanácsa. Az 1838-as rendkívüli árvíz következtében Pesten 2281 
ház omlott össze, 827 ház megrepedezett és csak 1147 ház maradt épen. 
Budán a Duna közeli 762 ház közül 207 ház egészen, 262 pedig részben 
ledőlt. A város újjáépítése már az év közepén lázas sietséggel megkez-
dődött. A munkálatok élére József nádor állt. 1840-ben már alig lehetett 
a pusztulásnak nyomait látni. A Szépítési Bizottmány által kidolgozott 
városrendezési terveknek megfelelően folytatták az új utcák kialakí-
tását, a régiek szélesítését, és rendelettel tiltották meg a vályogházak 
építését. Megkezdték a buda-pesti rakpartok és a Lipótváros építését, 
valamint a Városerdő Városligetté alakítását is.

A másik nagy előkészítő Széchenyi István (Budának és Pestnek is pár-
huzamosan bejegyzett polgára, voltaképpen az első buda-pestiek egyi-
ke) volt. Minden ügyében érezhette úgy az az öntudatára ébredő nem-
zet, mint a nádor támogatását. Hogy mi zajlott akkor a két városban? 
A folyamat felidézésre talán elegendő az itt következő, ötletszerűen 
kiragadott, nem időrendet követő felsorolás. Megalapítják, a Tudós Tár-
saságot (a Nemzeti Akadémiát), a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankot, 
a budai és pesti Nőegyletet, a pesti Állattenyésztő Társaságot (a későbbi 
Magyar Gazdasági Egyletet), a biztosító- és betegsegélyző egyleteket, 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztárt, az Iparegyesületet, a Védegyletet, 
a Természettudományi Társaságot, a Pesti Versenyző Társaságot és Ló-
tenyésztő Egyletet. Megkezdte működését a Budai Csillagda, a Pesti 
Casino, a Pesti Magyar Színház (majd Nemzeti Színház), a budai An-
gyalkert (az első hazai kisdedóvó), a József Ipartanoda, a budai és a 
pesti polgári lövölde (a lövöldözőházak). Felépül a Nemzeti Múzeum,  

Buda úr Pest kisasszonynak 
udvarol – korabeli karikatúra
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a Pesti Vigadó (a Redoute), a Ludoviceum, megnyitják a Horváth-ker-
tet, majd benne a Budai Színkört, a dunai gőzhajóforgalom pesti kikö-
tőjét, a Pestre költöző Vakok Intézetét. Elindul a pesti lóversenyzés, az 
első lóvasút (a Kőbánya-Pest lebegővasút), a fiáker (bérkocsis-szolgá-
lat), majd az omnibusz (az első közösségi közlekedési eszköz), vala-
mint a Gyorsutazási Intézet távolsági gyorskocsi/postakocsi szolgálata. 
A 30-as évek elején Pesten már 28, Budán 16 elegáns kávéház működött 
(Khemnitzer, Wurm, Pilvax, Sas, Török Császár, Fortuna), csapszékek, 
borozók, sörözők jelentették a hétköznapi nyilvánosság színtereit. Egy-
re-másra jelentek meg a helyi kiadású hírlapok, folyóiratok. (A roha-
mos léptékű ipari fejlődés eseményeit említetlenül hagytuk.) Az akkori 
magyar szépirodalom és politikai élet szinte minden kiemelkedő alak-
ja a két városban él, vagy hosszabban időzik.

Sziklay László azonban joggal figyelmeztet Óbuda, Buda s Pestről 
szólván: „Az biztos, hogy a magyar írók és kulturális munkások voltak itt 
többségében. Viszont a maga idejében szláv központnak álmodta a cseh nyel-
ven író szlovák Jan Kollár is aki nemcsak hogy kereken harminc évig volt itt 
evangélikus lelkész, hanem innen indította el a szláv kulturális kölcsönösség 
eszméjét hódító útjára. Itt alapították a szerbek a maguk Maticáját, innen vitte 
magával a románok »erdélyi iskolájának« három vezető tagja, Micu-Klein, 
Șincai és Maior a maga latinos műveltségét; – horvátok, görögök, örmények, 
zsidók tarkítják még a XIX. század elején is vegyes lakosságú három város-
ka nemzetiségi képét.” Pesten nyílt meg 1824-ben a Bibliotheca Graeco 
Vlachiae Pestiensis Communitatis néven Zavirász György makedóniai 
származású szabadszállási görög nagykereskedő, az újgörög irodalom 
és történetírás megalapítója ezerháromszáz kötetes könyvtára is, és a 
Pesti Német Színházról se feledkezzünk meg!

A társadalmi-gazdasági-politikai változások sürgető erővel sarkall-
tak a városegyesítés irányába. Széchenyi volt ennek a folyamatnak 
egyik legfőbb előmozdítója, sürgetője. Hogy – szavait idézve – az or-
szág kettészakított szívét véglegesen egybe lehessen forrasztani, a két 
partot összekötő állandó híd felállítására 1832-ben létrehozta a Hídegy-
letet, amely ezért is talált széleskörű támogatásra. Pest vármegye tes-
tületileg lelkesedett, örömmel fogadta, József nádor a Széchenyi által 
alelnökölt egylet megalakulása után azonnal elrendelte, hogy a Főépí-
tészeti Hatóság számukra minden Duna-tervet, adatot adjon át. Jelen-
tős közadakozás segítette a munkálatokat. (Az egylet elnöke Steinlein 
Eduárd bajor királyi követ, az egylet igazgatója a Magyarországra te-
lepült  görög kereskedő Derra Athanáz, 
legfőbb finanszírozója pedig a görög 
vlach származású Sina György volt.)

A közhangulatban már oly annyira 
erős volt a városegyesítés óhaja, hogy 
1848-ban a forradalom híres tizenkét 
pontjába valójában egy tizenharma-
dik is besettenkedett, amikor rögtön 
így fogalmazódott meg a sorrendben 
második követelés: „Felelős ministeriu-
mot Buda-Pesten”. (Igaz, az évenkénti 
országgyűlést a harmadik pontban ki-
zárólag Pestnek szánták.) A budai vá-
rosi tanács, attól félvén, hogy az ország 
törvényhozási és részben kormányzati 
centruma a folyam túlpartjára kerülhet, 
1848. április 3-án arra utasította az utol-
só rendi országgyűlési követeit, hogy 
terjesszék elő, szülessen törvény Pest és 
Buda Budapest néven történő – mindkét 
város érdekeit figyelembe vevő egyesí-
tésére.

Budapest kerületei, 1873
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Ilyen törvénycikk ugyan nem született, de olyan igen, ami alapján az 
országgyűlés helyszínévé Pestet tették, és kettő kivételével (bel- és had-
ügy) valamennyi minisztérium is ott székelt. 1849. június 24-én azon-
ban Szemere Bertalan kormányfő, egyben belügyminiszter, az utóbbi 
minőségében elrendelte Buda, Pest és Óbuda egyesítését. A rendelet 
szerint „Miután a három hatóság együtt bír azon hivatással alkotni a magyar 
álladalom fővárosát, s az egyesítés nélkül közigazgatásukból egység, összhang-
zás, egyszerűség, gyorsaság örökké hiányozni fogna […] Miután a főváros csak 
úgy lesz hatalmas, ha benne egy igazgatóhatalom lesz, csak úgy lesz lételében 
virágzó, ha törekvésében egy lélek, egy akarat által vezéreltetik, csak úgy lesz 
boldog, ha a külön érdekek egy közös érdekbe olvadnak fel. Miután a magyar 
álladalomnak csak egy fővárosa lehet, melynek élő erejét főleg Pest, történe-
ties emlékezetét pedig Buda adja meg és miután végre az ország fővárosának 
dísze, ereje, hatalma, nagysága, egysége által feltételeztetik”. A végrehajtás 
előkészítésére létrehozott vegyes bizottság azonban nem tudta elvégez-
ni a rábízott munkát, mert a szabadságharc elbukott. Az új hatalom az 
1848/49-es jogalkotás minden elemét hatálytalanította. Ugyanakkor sa-
ját rendelkezésként 1849. december 19-én Óbudát 1850. január 1-jei ha-
tállyal Buda közigazgatásához csatolta (Csak a Bach-féle önkényuralmi 
korszakot követően, 1861-ben állították helyre önállóságát.) 1850. no-
vember 13-án Pestet is Budával közös közigazgatás alá, majd 1861-ben 
közvetlenül a helytartótanács alá rendelték. 1867-ben, a kiegyezés után 
visszaállították szabad királyi városi jogaikat.  

Az egységes főváros elgondolása és szándéka azonban ekkor is csak 
azért szorult időlegesen háttérbe, mert a kettős monarchia kiépítése és 
intézményesülése (benne az 1868-as horvát-magyar kiegyezéssel) el-
sőbbséget élvezett. A két Duna-parti város hosszas küzdelmet folytatott 
azért, hogy a fővárosra külön törvényt alkossanak, mivel kezdetben a 
vármegyékre vonatkozó szabályokat szándékoztak velük kapcsolato-
san is alkalmazni. Célt is értek, mert a törvényhatóságok rendezéséről 
szóló 1870. évi XLII. törvénycikk előírta: „Buda és Pest városok beligaz-
gatási szervezéséről azonban külön törvény rendelkezik” majd. Andrássy 
Gyula miniszterelnök, a közös beruházási feladatok ellátására és rész-
ben nyomásgyakorlási céllal törvényt alkottatott egy külön hatóság a 
Fővárosi Közmunkák Tanácsa felállításáról. Ez egyéb feladatai mellett 
felügyeletet gyakorolt a főváros területén minden építési és építésren-
dészeti ügyben úgy a városi hatóság, mint az egyes lakosok felett. A 
Belügyminisztérium 1871 márciusában kezdte meg és október végéig 
lefolytatta a Buda és Pest belső igazgatásának egyesítését célzó tárgya-
lásokat. Az ennek nyomán elkészült törvénytervezet 1871. november 
9-én jelent meg, és közel egy évig folyt a megvitatása. Heves ellenállást 
váltott ki, hogy a vagyonjogi helyzet nem kellően volt biztosítékokkal 
körülbástyázva. (Buda úszott az adóságokban, az évben például kiadá-

sai csaknem bevételei kétszeresére rúgtak.) Buda 
és Pest is visszautasította, hogy a belügyminisz-
térium a választott fővárosi tisztségviselők fölé is 
főispánt akar kinevezni. Ellenérzést szült, hogy a 
legnagyobb adófizetőknek a közválasztást meg-
kerülve kívánnak helyet biztosítani a közgyűlés-
ben (virilizmus), valamint, hogy különböző tiszt-
viselők is részt vehetnének, felszólalhatnának és 
szavazhatnának is az üléseken.

Szentkirályi Móric pesti tanácsnok köré csopor-
tosultak az egyesítési módozatát ellenzők. Sok ér-
vük között az is elhangzott, hogy Buda német jel-
lege a magyarosodásnak indult Pestet visszavetné 
az asszimiláció útján. 

Vessünk tehát egy pillantást a demográfiai ada-
tokra! Thirring Gusztáv kutatásai szerint 1850-ben 
Buda összes lakosa Óbudával együtt 43 019, Pesté 

A távolban Óbuda. Franz Xaver metszete
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83 878 fő volt. Budán és Óbudán 36 841, Pesten pe-
dig 49 978 magát németnek valló személy élt. Ma-
gyar nemzetiségűnek az előbbi városokban 9913-
an, Pesten 47 978-an mondták magukat. Tót (azaz 
szlovák) a budai oldalon 1718, a pestin 6312 íratott 
össze. Az oláh (azaz román) lakosság a jobb parti 
városokban összesen 48, a Lánchíd másik olda-
lán 315 volt. Ruténok (azaz ruszinok) csak Pestet 
lakták, szám szerint 50-en. A horvátok és szerbek 
Budán voltak túlsúlyban: 500-an, illetve 1234-en 
a 156-tal, illetve 971-gyel szemben. A cseh-morva 
népesség esetében ez fordítva volt. Esetükben 600 
pesti és 200 budai alkotta a közösséget. Rajtuk kí-
vül még 1615 más, nem megnevezett nemzetiségű 
lakója volt a három városnak.

Egy 1854-ben kiadott városleírás már némileg 
más képet mutatott. E szerint a Budával egyesí-
tett Óbudán az összesen élt 50 127 lakosból 27 939 
német volt, 7555 magyar 4976 zsidó (a korábban említett adatsorban 
őket a németek közé jegyezték), 1307 szlovák, 1180 szerb, 46 olasz, 16 
pedig svájci volt. A dinamikus fejlődésre jellemzően Pest ekkor már 
106 379 lakost számlált. Közülük 37 965 magyar, 33 884 német, 12 642 
zsidó, 4185 szlovák, 470 szerb, 198 román, 130 olasz, 84 cigány, 56 hor-
vát, 46 francia, 12 angol, 11 svájci és 2 belga volt. Hozzá kell tenni, hogy 
ezekben az években a budai részeken a nemzetiségek egy része a vélt 
elvárásokhoz igazodva inkább németnek, Pesten inkább magyarnak 
vallotta magát. A nemzetiségek részéről semmiféle ellenállás nem mu-
tatkozott. Nem tartottak attól, vagy legalábbis nem adtak hangot félel-
müknek, hogy a magyar fővárosban el kellene magyarosodniuk.

1872. december 23-án az országgyűlés mindkét házában kihirdet-
ték a király által előző nap szentesített 1872. évi XXXVI. törvénycikk 
Buda-Pest fővárosi törvényhatóság alakításáról és rendezéséről. „Buda 
és Pest sz. kir. fővárosok, valamint Ó-Buda mezőváros és a Margit-sziget, ez 
utóbbiak Pest vármegyéből kikebeleztetvén, Buda-Pest főváros név alatt egy 
törvényhatósággá egyesíttetnek” – mondta ki az 1.§.  (Akár ez az időpont 
is lehetne tehát a főváros születésnapja, akár a hatálybalépés 1873. 
január 1-jéje is.) A tartozás kérdését a 18.§ rendezte, kimondva, hogy 
„Buda, Pest és Ó-Buda városok összes közvagyona a főváros tulajdonává lesz, 
valamint e városok összes tartozásai is a fővárost fogják terhelni. A közvagyon 
és a tartozások egyesítésének mi módon leendő keresztülvitele s azok egységes 
kezelése iránt az ezen törvény alapján megalakult törvényhatóság fog intézked-
ni”. A megállapodást a továbbiakban tehát a főváros közgyűlése kell, 
hogy kikínlódja. A fővárosi törvényhatóság hatósági jogait négyszáz 
fős bizottság fogja képviselni. Ezek felét az 1200 legtöbb egyenes adót 
fizető fővárosi polgár közül kell megszavazni. Nem automatikusan a 
kétszáz legtöbbet adózó kerül be tehát a testületbe. A választópolgárok 
két szavazólapot kapnak, melyek egyikén a virilisták közül, a másikon 
pedig a szabadon választható kétszáz hely az adott választókerület-
re eső 20-30 képviselői helyére juttathatnak be személyeket a jelöltek 
közül. A kifogásolt főispán helyett a főváros élére – a kormányt kép-
viselő, annak ellenőrző szerepét biztosítandó – főpolgármester került, 
de itt is biztosítottak valamiféle demokráciát. Személyét a király által 
(a belügyminiszter ellenjegyzése mellett) kijelölt három egyén közül a 
közgyűlés szavazhatta meg. A fővárosi törvényhatóság legfőbb tisztvi-
selője Budapest polgármestere lett. Személyét a közgyűlés választhatta.

A törvényalkotók persze tudták, hogy a jogilag 1873. január elsejétől 
létező új főváros működését, Budapest első közgyűlése megválasztá-
sának előkészítésére, a belső közigazgatás keretei kialakítására (és a 
korábban jelzett vagyonügyi egyezkedésre) időt kell hagyni. Ezekre a 
feladatokra egy – a három város választott küldötteiből álló 34 fős bi-

Pesti  vásár, 1859
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zottság létrehozását rendelték el. Lakosságarányosan Pest húsz, Buda 
tíz, Óbuda pedig négy tagot delegálhatott. Ez látszólag nyilvánvalóvá 
tette, hogy melyik városrészé lesz a vezető szerep. Döntéseiket viszont 
a mindhárom korábbi település – a munka bevégzéséig tovább műkö-
dő – közgyűlésének együttes ülése határozhatott. 

Kialakították a főváros választókerületeit és közigazgatási kerületeit, 
döntöttek a választás technikai részleteiről, a működéshez szükséges 
hivatalokról, személyzetről és azok fizetéséről. Mai fejjel nehéz meg-
ítélni, hogy az közel kilenc hónap, ami alatt ezekben a kérdésekben 
megállapodás született, sok-e, kevés-e, de a tizenhat bizottsági és ti-
zenegy közös közgyűlés számos komoly érdekütközést sejtet. Tény, 
hogy szeptember 25-26-án megtarthatták az egyesített főváros első ön-
kormányzatának választásait, majd október 20-án Buda és négy nap 
múlva Pest törvényhatósága utolsó ülését. Budapest első közgyűlése 
a pesti Vigadóban ült össze november 4-én. A két napos ülésszak alatt 
Ráth Károlyt választották főpolgármesterré, Kammermayer Károlyt pol-
gármesterré, Gerlóczy Károlyt és Kada Mihályt alpolgármesterekké. 
Budapest főváros tanácsa 1873. november 17-én vette át a teljes körű 
ügyintézést az előző nap megszűnt városi tanácsoktól. Ez ma Budapest 
hivatalos születésnapja. A kortársak egyébként nem születésnek, ha-
nem udvarlásnak, házasságkötésnek (jobbféle érdekházasságnak) tekin-
tették a folyamatot, s ez közelebb is állt a valósághoz.

A fővárost tíz kerületre osztották. Az I. a Vár, Tabán, Krisztinaváros 
hivatalos nevet kapta (területén 1869-ben 26 080-en éltek), a II. kerület a 
Víziváros (22 074), a III. Óbuda, Újlak (21 846), a  IV. a Belváros (24 952), az  
V. a Lipótváros (21 760), VI. a Terézváros, VII. a Terézvárosból kiszakított 
Erzsébetváros (együttes lakossága 1869-ben 84 591 fő volt), VIII. a József-
város (41 831), IX. a Ferencváros (20 189), a X. pedig Kőbánya (4353) lett. 

Az 1880-as népszámlálás szerint már 355 682 lakója volt a korábban 
elképzelhetetlen sebességgel fejlődő, már magyar túlsúlyú Budapest-
nek. (Anyanyelvi megoszlásuk szerint 56,7%-uk magyar, 34,3%-uk né-
met, 6,1%-uk szlovák, 2,1%-uk egyéb nemzetiséghez tartozó volt.) 

Együtt tették világvárossá Budapestet! Ahogy a Budapest története 
III. kötete bevezetőjében Kosáry Domokos fogalmazott: „Budapest törté-
nete arról tanúskodik, hogy a nem-magyar anyanyelvű városlakók, polgárok, 
a város gazdasági fejlesztése, életformájának kialakítása, vagy éppen bizonyos 
kulturális igények és művészeti emlékek létrehozása terén olyan szerepet vittek, 
amely ugyancsak egyik előzménye, fejlődéstörténeti láncszeme, alkotó eleme 
lett annak, amivé a főváros utóbb válhatott. E szerep a fejlődés egészéből ki 
nem szakítható. Pest-budai németek, szerbek, görögök, szlovákok, jiddis nyelvű 
óbudai zsidók a magyarul beszélő egykorú magyarokkal együtt mind részei, a 
maguk életével és munkájával, a város egykorú fejlődésének, sőt utódjaikon át, 
ugyancsak szételemezhetetlenül, a mai város és a mai nemzet jelenének is.”

Hegedűs Sándor
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